

您现在的位置: 中国社会保障网 > 首页 > 百家争鸣 > 业界谈

市场化管理是保障养老个人账户基金安全的有效途径

嘉实基金养老金研究小组 黑龙江省劳动和社会保障厅 梁席民

时间: 2009-11-10

来源: 新华网

【字号:   】 【我要纠错】 【Email推荐 】 【收藏】 【打印本页】 【评论】 【关闭】

做实个人账户是我国养老保险模式转变的重要内容,也是有效应对老龄化危机和完善我国养老保险制度改革的重要举措。如何做实个人账户、做实的原则以及做实的资金如何运营管理,是我们管理实践中广泛关注的问题。

据统计,我国65岁老年人占总人口的比重,从1982年的4.9%上升到2002年的8.2%,老龄化速度不断加快。如果仍实行原有现收现付的养老保险制度,必然会导致保险基金入不敷出或在职人员不堪重负的情况。

部分积累制是“社会统筹与个人账户相结合”的模式,目的是应付人口老龄化的挑战以及解决我国自改革开放以来原有养老保险不适应的问题。部分积累制的初衷是要做实个人账户,实现部分积累。因此坚持部分积累制养老保险模式,必须做实基本养老保险个人账户。

黑龙江作为全国完善城镇社会保障体系试点省,于2004年开始了做实基本养老保险个人账户的试点。从2005年开始,做实基本养老保险个人账户比例每年提高1个百分点,目前已达8%。截止2006年底,做实个人账户基金累计达60.3亿。经过三年来的实践,初步建立起基本养老保险基金平衡长效机制、参保缴费和财政投入激励机制,推进了地方公共财政建设进程,促进了地方财政调整用于积累性养老保险的支出。

当然工作中也存在一些问题:一是中央财政对做实个人账户额资金补助不到位,没有根据缴费工资基数增长进行调整;二是做实个人账户基金地方管理部分的投资运营办法不明确,国家对地方做实个人账户的匹配资金没有出台具体的投资运营办法。

做实的个人账户基金的投资运营十分重要,它直接关系到养老保险基金的安全稳定。养老保险基金安全标准是多层次的,一般有以下几种:一是账面数字安全,保证个人账户本金不受损害;二是购买力安全,旨在抵御长期的通货膨胀;三是相对生活水平安全,要求养老保险基金收益率至少应当与长期经济增长率持平。

真正实现个人账户基金安全的压力是很大的,常规的投资运营渠道很难满足这一要求。我们需要采取市场化运营管理模式以保证个人账户基金安全。所幸的是,近几年我国企业年金制度建设进展迅速,其市场化运营经验,可供投资运营基本养老保险个人账户基金借鉴。

实际操作中,社会保险经办机构可作为受托人和账户管理人,实行市场化投资运营。社会保险经办机构作为受托人和账户管理人,可以免收管理费用,而只收取投资管理人、托管人的费用,这样就降低了运营成本,获得比企业年金基金投资运营更高的收益率。在具体操作中,做实的基本养老保险个人账户基金应当与企业年金基金运营管理有所区别,个人账户基金作为国家的战略储备,在投资运营方面应当有更加严格的要求。比如,受托人是否可以要求投资管理人承诺最低收益率,投资收益率出现负增长时是否需要按当期一年定期利率兑现收益等等,也可以考虑建立特别的风险基金,以弥补个人账户基金可能出现的运作损失。

也有些国家把公共养老保障基金投资到了基础设施建设领域,但在这种投资方式中,由于往往会有政治因素干预养老保障资金投资去向,这样很容易造成非效率投资,其结果会导致养老保障资金的巨大浪费,甚至可能血本无归,从而导致国民对政府的信任程度降低。日本公共养老金余额储备投资的失败就是一个例子。日本政府曾规定公共养老保险金余额储备必须用于财政投资计划,导致后来原本准备在退休高峰时用于支付的养老保险基金余额储备全部变成了不良债券。我国做实的个人账户基金投资运营应当吸取日本经验,建议不要将做实的个人账户基金投入到基础设施建设领域。

编辑: 杜圆圆

【 】 【发表评论】

相关新闻:

- 社保基金实行优惠利率政策的思考 (2009-10-29)

免责声明:

- 中国现行养老保险制度的公平与效率(2009-10-10)
- 我国社会养老保险改革价值取向的思考(2009-05-08)
- 黄山市企业职工基本养老保险市级统筹... (2008-08-15)

中国社会保障网对任何包含于或经由本网站，或从本网站链接、下载，或从任何与本网站有关信息服务所获得的信息、资料或广告，目的是为公众提供资讯，服务社会公众，不声明也不保证其内容的有效性、正确性或可靠性。

任何单位或个人认为通过我们的内容可能涉嫌侵犯其合法权益，应该及时向我们书面反馈，并提供身份证明、权属证明及详细侵权情况证明，我们在收到上述法律文件后，将会尽快移除被控侵权内容。

以上声明之解释权归中国社会保障网所有。

[关于我们](#) | [联系方式](#) | [招贤纳士](#)

中国社会保障论坛组委会秘书处 版权所有
京ICP备：05004171号